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A kiállítás delelőjén.
(E ) Ezredéves kiállításunk fényének, 

diadalának delelőjén1. ért. Par hete már. 
hogy egy szerencsés székely asszony a 
milliomodik látogatónak szánt jutalmat 
vitte haza, pár hót még és — a második 
milliót is elérjük. A látogattatást illető­
leg tehát kiállításunk czélját érte és 
bemutathatta a nagyvilágnak is, hogy a 
magyar nemzet életrevaló, helyet fog­
lalhat a mivolt európai népek sorában 
es megérdemli, hogy Európa. 
nek alakításában része legyen.

Ebben tehát nincsen hiba; az egész 
külföld lerótta elismerésének adóját; 
nincs a világnak zege-zuga, melyről 
látogató ne jött volna és a látottak fe­
lett elismerését őszintén ki ne fejezte 
volna. A külföldiek kritikájával szemben 
kiállításunk dicséretesen állotta ki a 
tüzpróbát és most. már a budapesti 
millenniumi kiállítás méltó helyei foglal 
el az utóbbi idők kiállitasainaK soroza­
tában. Egypár nemzetközi kongresszus 
még szeptember havában, és a külföld­
del szemben megteltük kötelességeinket; 
ha bezárulnak is a, kiállítás kapui, éle­
tének rövid hat hónapja, alatt hatalmas,

elismerésre méltó munkát végzett abban, 
hogy a külföld nemzetünket behatóbban 
megismerni, méltányolni tudja és a jö­
vőben a magyar nemzet életének egyes 
fázisait helyesebben ítélje meg.

Amit őzéiül tűztünk ki a kiállítás 
rendezésével, a külfölddel szemben, el­
értük, ebben teljes diadalt arattunk ; 
kérdés azonban, hogy saját magunk-, az 
ország belsejében, a magyar szent ko­
rona. területen elértük-e mindazt, amit 
óhajtottunk, teljesültek-e összes, a- kiállí­
táshoz fűzött reményeink? Mert azt mind­
nyáján tudjuk, hogy kiállításunk elüt a 
sablonszerű többi kiállításoktól; nemcsak 
egy korszak ha,hidasának bemutatása 
ez, hanem egy nemzet ezredéves fenn­
állásának symboluma. Ott fekszik előt­
tünk a főváros ligetjenek terén egy 
egész ezredév, előttünk vonul el tiz ne­
héz század korszaka, és-amit oda, össze- 
honfiunk, összegyűjtöttünk, az mind 
édes mindnyájunké; nem egy osztály, 
egyes iparág, egyes vidék vagy foglal­
kozás mutatja be ott munkájának, szor­
galmának eredményeit, hanem az egész 
magyar nemzet; része van ebben min­
den magyar állampolgárnak, aki csak o

haza, lakójának vallja magát. De ha e 
szépséges kiállítási mi mindnyájan rak­
tuk össze, el is megyünk-e mindnyájan, 
hogy azt megnézzük, a látottakból okul­
junk, tanuljunk és ismeretkörünket bő­
vítve, a tapasztaltukat sa.jat edes jövőnk 
érdekében felhasználjuk ?

A magyarországi részeket illetőleg a 
felelet e kérdésre, kielégítő. Nap nap 
illán olvassuk, hogy egyes megyék, vi­
dékek. járások lakói tömegesen látogat­
ják a kiállítást, de sajnos, nem mond­
hatjuk el ezt az erdélyi részekről.

Aki figyelemmel olvassa a kiállítási 
tudósításokat, sajnálattal tapasztalhatta, 
hogy az erdélyi roszek népe egészében 
nem tekinti meg a kiállítást. Ha jól 
tudjuk, eddig csak is Szolnok-Doboka 
megye egyik járásának lakói rándultak 
fel nagyobb csoportokban, mig erdélyi 
városaink, megyéink lakossága nem 
mozdul, tétlen, kévés érdeklődést tanúsít 
millennáris kiállításunk iránt.

Lehet azonban e jelenség még csak 
időleges, és a mezőgazdasági munkála­
tok végeztével éiénkebb lesz nálunk is 
az érdeklődés a kiállítás iránt.

Nem is azért szólalunk fel tehát most

Keljetek ti régi . . .
Keljetek ti régi álmok!
Rázd le szivein záradat,! 
Öröm hangok, béna tkon nyék 
Csodásán tölrnjzanak.

Könyveken bolygok keresztül. 
Hol vidám forrás szőkéi,
Hol kevély szarvas riad föl.
S rigó vígan énekel.

Föl, föl a hegyekre szállók! 
Fenn mosolygó szirtovom : 
Rajta kelő hajnalfényben 
Áll egy régi, szürke rom.

Ott pihenve, elmerengek 
A rég múlt, időiről;
Rég virágzott fényes névről, 
S semmivé lett fényiről.

Fii nő most a tornaiéról)',
Hol a büszke férfi vitt,
Ki a többit sorba dönté 
S: elvivé a harcid ilijt.

És repkéuy az, erkélyeit,. hol 
A bájos, hölgy, mulatott,
.^kj aztán -szép-szemével 
Legyőző a bajnokot,

Hajh. de győzőn, győztes nőn is 
Győzelmet, a halál tilt, . . .
Ez a száraz kaszás lovag 
Minket is mind földhöz üt.

Heine után. Albert. Iván.

Egy orosz elitéit Budapesten.
Mikor az orosz újságírók Budapestre ér­

keztek, kíváncsian lestem a névsorukat, 
ni ties-é köztük az. én régi jó barátom is, a 
derék Bariatiuszky MicziszTáv.

Fájdalom, a szép nevtl-vén fiú, a Hűsíti Mii- 
egykori munkatársa, az én szeretett testvé­
rem. nem jött el az ezredévi kiállításra. A 
mi megfoghatatlan előttem, hiszen három­
szor egymásután fogadta fel, három külön­
böző napon esküdött meg a Nisnei Nowgo­
rod! szerecsen Szűz Máriává, hogy amint 
teheti, útba fogja ejteni • Magyarországot, 
eljön Budapestre terüuí tisztelteié és bámu­
lata adóját a világ legdicsőbb nemzete és 
leggyönyörűbb városa iránt. .A bíboros haj­
nali napfény volt tanúja e szent esküvések- 
neit, s a nappali szolgálatra immár előállt 
pinezések, és ime, Bariatiuszky-' Micziszláv 
még sem jött el a mii lén uhun raV o • 

ügy kell .leunijii‘<hogy«ai'legrosszabb tör­
tént, ami emberrel egyáltUlAbáirförténhetik. 
Baviatinszkyiiak tudniillik volt egy védő 
szentje, kinek nemcsak a nevét., de egy bi- 
zánczi művésztől zomáuczolt képét is folyton

viselte, utóbbit vékony selyem zsinóron a 
nyakában. Szent,-Micziszláv e gyöngéd ügye­
lőmért igen hálás volt Barialinszky iránt, 
eveken át ;i legnagyobb pontossággal vi­
selte gondját, a legválságosabb körülmények 
között.

Ledig becsületemre mondom : igen sok 
dolgot adok neki! mondta tiszteli barátom 
az őszinte vallomások egy éjfélutáni pillana­
tában. Szeiit-Micziszlávnak állandó szolgá­
latba kell állania körülöttem éjjel-nappal . . .

— És ha egyszer kimerülni találna az a 
szegény szent ? kérdezte egy ur a társaság­
ból. Ha pár pillanatra, éppen akkor hajtaná 
álomra a fejét, mikor éppen legtöbbet ittál? 
Gondoltál már arra. hogy mi lesz akkor? 
Elvégre a szent is csak ember: hibázhatik 
az is egyszer életében . . .

— Akkor . . . akkor . . . szólt Bavia- 
tinszky elmerengve — el fogok bukni a sí­
kos aszfalton és elgázolnak, meg fogom 
dögönyözni áz éjjeli korhely kocsisokat és 
agyonütnek, le fogok zuhanni a harmadik 
emeleti folyosóról, melynek olyan alacsony 
a korlátja, hogy sötétben keresztül kell lépni 
rajta . . . szóval Bariatinszkviink, tv magyar 
nemzet, lelkes barátjának, akkor végé lesz !

. . . Nos, ha1 Bariatiuszky nem jött cl 
hozzánk, annak- csak Szent-Macziszláv lehet 
az oka. A derék szent- csakugyan megun­
hatta egyszer az örökös szolgálatot és Ba-
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hogy városaink és az erdélyi részek 
lakosságát a kiállítás megtekintésére 
buzdítsuk, — úgy is tudjuk, erre szük­
ség nincsen — hanem, és ez adta meg 
jelen czikkünk megírására is az impul­
zust, felszólalunk azért, hogy elismerés­
sel emlékezzünk meg N a g y-E n y e d 
város képviselőtestületének határozatáról, 
melyiyel városunk szegényebb sorsú pol­
gárainak lehetővé telte, hogy részben a 
város költségén tekinthessék meg a ki­
állítást.

Méltónak találjuk a felemlitésre e ha­
tározatot, mert íme, az utóbbi időkben 
annyit támadott, annyiszor kicsinyeit 
Nagy-Enyed városa az első az erdélyi 
városok között, amely a kiállítás érde­
kében ezen elsőrendű hazafias kérdés te­
kintetében a mozgalmat megindította.

Elismerés illeti tehát Nagy-Enyed vá­
ros derék polgármesterét és képviselő- 
testületét, hogy kiállításunk valódi czél- 
ját fölismerte és a város lakóinak a ki­
állítás megtekintését lehetővé tette. De 
Enyedet követnie, kell Gyulafehérvár, 
Abrudbánva és Vízakna városainknak 
és összes járásainknak.

Vármegyénk minden városának, min­
den járásának oda kell törekednie, hogy 
lakossága ezredéves ünnnepünkből méltó 
részét kivegye, tekintse azt meg min­
denki és az élvezet mellett szerezzen 
tapasztalatokat, fordítsa azt javára, és 
ha majd az ezredik év elteltével újra 
a munka, a küzdelemnek nehéz napjai 
következendenek be, a múltak emléke

2. óidul.

riatinszkyt saját sorsára bízta. Nem is lát­
juk őt többé földi szemmel sem Budapesten, 
sem a Kuski Mir szerkesztőségében.

Egy gyei több oltom van rá tehát, hogy 
elmondjam, mikor került hozzánk és miért 
annak idején ?

Aki őt Budapesten legelőször látta, az egy 
nagynevű védőügyvéd irodavezetője volt. Esti 
tíz óra lehetett; a doktornak másnap sajtó­
perben kellett helyettesíteni a főnökét. Ja­
vában dolgozott a védőbeszédén, mikor be­
csengettek hozzá. Az előszobába aztán egy 
idegen ur lépett, az egyik kezén plaid volt, 
a másikban koffer, a fején nagy karimáju 
puha, szürke kalap, a szemén aranykeretes 
csiptető. Franeziául szólalt meg :

— Politikai menekült vagyok Oroszor­
szágból.

— Mivel szolgálhatok? — kérdezte a 
megzavart doktor kissé sürgető hangon.

— Halálra vagyok Ítélve és menedéket 
keresek. Azt akarom tudni, a magyar tör­
vények szerint kiadnak-e vagy sem ? Itt 
maradhatok-e nyugodtan, vagy még ma éjjel 
utazzam tovább Törökország felé?

Az ügyvéd most már sokkal barátságo­
sabb lett. Bevezette a menekültet s üléssel 
kínálta meg.

— A nevem Bariatinszky Micziszláv, s 
az ügyvéd urnák a Iliiét még Moszkvában 
hallottam. Azt mondták, a legelső jogtudós 
Magyarországon. Azért jöttem egyenesen 
ide, itt legbiztosabban megtudom, marad­
hatok-e, vagy pedig ki fognak szolgáltatni?

— Az attól függ, hogy mit követett ön

adja meg a kitartást, a buzdítást a jö­
vőnek bizonytalan napjaira. Tegye meg 
mindenki hazafias kötelességét, támo­
gassa a kiállítást megjelenésével, emelje 
annak fényét, hírnevét, mert a kiállítás 
erkölcsi győzelme visszaszáll édes mind­
nyájunkra és különösen reánk alsótehér- 
megyeiekre is, kik mindig az elsők közt 
szeretünk lenni, almi a kulturális és 
közgazdasági fejlődést hazafias szellem­
től áthatva elősegíthetjük s annak ered­
ményeit sajat közjavunkra felhasznál­
hatjuk.

A választási mozgalomhoz.
Budapest, Julius 29.

Két, egymásnak tökéletesen ellenmondó 
rovat tölti meg mindennap a fővárosi hír­
lapok hasábjait. A vidék és a főváros ezred­
év! ünnepélyeiről szóló tudósítások az egyik, 
a szünet, nélkül való választási agitáezióról 
szóló jelentések a másik rovat, mely agitáezió 
Magyarország majdnem minden részében 
nyugtalanítja a kedélyeket, a nemzetet vissza­
tartja a munkától ós az ezredéves ünne­
pélyeken való részvételtől, szemlélődő nyu­
galmában ós békeszülcségébeu izgatja és a 
politikai szenvedélyeket mindenütt annyira 
felkorbácsolja, hogy azok hullámai már a 
különben megfontolt és ünnepi hangulatban 
levő fővárosba is nyomulnak. Menthetetle­
nül könnyelmű játék az, amit az ellenzéki 
pártárnyalatok a nemzet békéjével ős nyu­
galmával űznek, mert ők maguk tudják leg­
jobban, hogy ennek a nagyon korán kezdett 
választási mozgalomnak alig lehet inás czél.ia, 
mint a társadalmi béke megzavarása és az 
ünnepi hangulat számkivetóse a nemzet ke­
délyéből. Nagyon jól látjuk ezeknek az 
uraknak a szándékát és ujjal mutathatunk

el? Ha olyat tett, amit a mi törvényeink 
nem üldöznek, semmiesel re sem adják ki 
önt. Nihilista ön?

— Igenis, telivér nihilista vagyok.
— Felrobbantott talán valakit?
— Hiszen, ha csak az volna!
— A manóba! hát még ennél is több?
— Ue mennyivel! Én, uram, felségsértést 

követtem el. Megsértettem a czárt — ezért 
idéztek a törvényszék elé, ezért Ítéltek 
agyonlövetésre.

— És mégis meg tudott szökni ?
— Volt eszem, hogy előre szökjem meg. 

Tudnia kell, hogy iró vagyok. Egy röpira- 
tot irtani, forradalmi jellegit lázitó röpira- 
tot. Mikor megjelent, én már álöltözetben 
utón voltam. Csakhogy Oroszországból nem 
lehet. 24 óra alatt kimenekülni, mint valami 
német fejedelemségből. Öt napja vagyok 
utón, tegnap még orosz területen olvastam 
is a sarját halálos Ítéletemet a lapokban.

— Itt van az a röpirat?
— Hoztam magammal néhány példányt 

— szólt a menekült s kivevőn zsebkését, a 
vastag plaidjébe, valahol a szélén belehasi- 
tott. Onnan aztán előtűnt egy vörös füzet.

Az ügyvéd .természetesen még a czimét 
sem tudta elolvasni, minthogy a czirill hetü­
ket még most sem tanítják a mi közép­
iskoláinkban.

Az idegen, aki ezt gyorsan felfogta, la­
pozgatni kezdett a füzetben, aztán egyes 
sorokra rámutatott.

— Itt a következőket Írom:
„Oroszországban láthatatlan rablánczok

a ezólra, melyet elérni akarnak. A botrá­
nyosan bosszú költségvetési vita, az ünnepi 
programul megállapítása körül történt aka­
dékoskodás. a július s-iki közjogi ünnep al­
kalmával tanúsított részleges obstrukezió, 
alaptalan gyanúsítások, epés irigység, ezek 
működtek mindenütt, hogy erőszakosan is 
megzavarják az ünnepi hangulatot.

De miután mindez mitsem használt; mi­
után a legnagyobb erőmégfeszitéseknek sem 
lett a legkisebb eredményük sem és az ál­
lami ezredéves ünnep nagyszerű s általános 
lelkesedést keltő alakja báró Bánffy mi­
niszterelnök népszerűségét nem is sejtett 
nagyságra növelte az országban mindenütt; 
miután továbbá világos lett, hogy a k o r- 
iii a n y tapintatos ós czéltudatos eljárásá­
val a teljesen elégedett, haza határain túl 
messze terjedő sikert mutathat fel: az ünnepi 
hangulat, és a munkakedv zavarása végett 
természetesen most más és még erőszako­
sabb eszközök után kell látni, mint amelye­
ket a parlamentben lehetett használ ni és 
Így vetették magukat a legalább is félesz­
tendővel korai választást agitáezióra, hogy 
békétlenséget hintsenek szét és a nemzet 
ünnepi hangulatát bűnös módon politikai 
liarcz ós politikai egyenetlenség által zavar- 
ffrlc^ Élj (tüzeld részről megindították a vá­
lasztási mozgalmat, hogy a matadorok el­
palástolják a nemzeti ünnepben való rész- 
vétlenségüket. Távolmaradásuk az óriás kor­
mánysiker megerősítését jelentette volna 
és ezért kellett az általánosan kárhoztatott 
választási agitácziót rendezni, a szenvedélye­
ket ébren tartani és a kedélyeket feliz­
gatni.

Báró Bánffy miniszterelnök ismételten 
kijelentette és egyetlen erre vonatkozó egye­
nes kérdés elől sem tért ki soha, hogy ala 
pos, teljes érvényű ok nélkül idő előtt unni 
fogja a képviselőházat feloszlatni. Ezyéb kö­
telező nyilatkozatot, felelős kormányelnök

csörgése köszönti a napot; este, mikor az 
éj ránk borul, sötét van, de sötétebb annál 
a zsarnokság, mely a sírig kisér bennünket, 
mint egy rettenetes árnyék!“

— Mit gondol, ügyvéd ur, kérdezte az­
után — kiadnak ezért engemet?

Az ügyvéd felkaczagolt:
— Ez az egész?
— Pardon, van még egy erősebb monda­

tom is. Az igy szól :
„Meddig tűrsz még, boldogtalan orosz 

nép? Meddig sírsz és soliajtozol, meddig 
görnyedsz baromként a rabigában ? Hali, ha 
kimerném mondani, mit e pillanatban érzek!“

— És kimondta ?
— Persze, hogy kimondtam.
— És mit mondott ki ?
— Azt,, hogy mindaddig nem lesz boldog­

ság Oroszországban, inig a czár össze nem 
hívja az országgyűlést.

— Ez hát az a felségsértés?
— Persze hogy ez! Hiszen a czár felség­

jogához tartozik, hogy vele senki se állhat 
szóba, ha csak ő nem kér valakitől taná­
csot. Már most az országgyűlés a törvény- 
hozás jogát venné el tőle, aki tehát ország- 
gyűlést követel, az a felségjogot sérti, s 
ennek halál a büntetése. Mit gondol ügyvéd 
ur, a magyar törvények másképp rendel­
keznek ?

A fiatal fiskális megnyugtatta a halálra­
ítélt Bariatinszkyt, s másnap nagy diadallal 
vitte fel az Írók és művészek kövébe. Ott a 
sörényes hajú nihilista megjelenése igen jó 
hatást tett, s mikor kiderült, róla, hogy né­
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ennél nem tehet, mert az prémium lenne ! 
nz ellenzéki hotránykereses jav ára, melvlyel 
szemben a kormány es pártja teljesen te­
hetni len lenne. De a miniszterelnök nyilat­
kozatával szemben kizárólag az ellenzőktől 
es parlamenti magatartásától függ, hogy el­
kerülje a képviselőház. illőelőtti veget. Háló 
1! a n í ív kijelentette szilagysomlvói válasz­
tói előtt, és ismételten a parlamentben is, 
hogy pi'oginmmját tókelet esen teljesíteni 
akarja. Azt a biztos es félreértést nem tűrő 
nyilatkozatot, tette, hogy még az eszi ülés­
szak alat t, el akarja intéztél ni a büntető el­
járásról szóló törvényjavaslatot. Magától ért­
hető továbbá, hogy a kormány költségvetés 
nélkül nem mehet a választási mozgalomba 
es határozott nyilatkozat van arra nézve is, 
hogy báró B á n ff y még a képviselőhöz elé 
akarja terjeszteni a, kiegyezési javaslatokat. 
Minden ellenkező vélemény nyel szemben 
biztosit a „Bester Currespoiidenz“, hogy a 
mostani képviselőhöz lesz hivatva a kiegye­
zési tárgyalások eredményei felett, határozni 
és hogy a kiegyezés megkötésével nem me­
rit i ki egész működését. Hogy e tényekkel 
szemben mely jelentőségük van a korai 
agitáezióknak, azt v czikkely elején kifejtet­
tük és a nép józan, érzékén áll, hogy ezt 
az ellenzék részéről rendezett bűnt érdeme 
szerint megbélyegezze. Magyarország dol­
gozni és ezeréves fennállását ünnepelni 
akarja, nem pedig lépkóros agitátorok által 
izgat,tat ni.

A csáklyai vízesés.
— Nyári kirándulás. —

A inibennái'is zajban nagyon jól esik egy 
kis csendes, idylli pihenés a természet, szép­
séges ölében. Nyaralunk! s ez. a fővárosi 
poros, füstös levegőn elvékonyodott, vórliiány- 
ba ii és étvágytalanságban éldegélő honfi tár­
sa ink használatára, kiadott reczipénk szerint,

nemcsak abban áll, hogy jól eszünk, iszunk, 
fürdünk, lennisstv.ünli, hanem főleg abban, 
hogy itl-oti fölfedezünk egv-egv remek 
szép vidékét, hol kedves családok rendezlek 
be igazi barátságos, vendéglátó házat, ahol 
hamisítatlan jó kedély, jó bor, jó tej jut ré­
szünkbe töhhé-k evésbhe liamiskiis mosol v - 
gasu szép asszonyok es leányok ritka ked­
ves társaságában.

Bőséges igazolást nyert ez az állításunk 
a közelebbi napokban, amidőn programúiba 
lett véve egy ilyen „fölfedezés.“ Es nekem 
ügy tetszik, hogy mi al sófehér varmegyeiek 
lelkes touristák tudnánk lenni, lm nem hol­
mi mogorva zsemb-teszkok rendeznek liosz- 
szii készülődéssel es unalmas deliberatum- 
mal a kirándulásokat,, hanem olyan szere­
tetreméltó hölgyek, aminek voltak pl. a mi 
kedves háziasszonyunk és szépséges leányai. 
Frissen, könnyen, mulatságosan ment min­
den s nem panaszolt senki sem a nap be­
verő, sem a döczögős útra, mert a folyto­
nos vidámság miatt, nem értünk reá észre­
venni ilyes csekélységeket.

Fölfedezésünk ezélja az úgynevezett Kis 
Usáklynkő és vízesése volt. El lehet menni 
oda Diódon keresztül is. de kijelentjük, 
hogy Benedekről határozottan kellemesebb 
a kirándulás sok számos okoknál fogva. 
Balra hagyva tehát, a nagy Csáklyai-kő ha­
talmas szikláit, szolökoszoruzta völgybe 
érünk, melyet, mély árokban folvdogáló pa­
takocska oszt kétfelé. Partjain terül el a né­
pes község, melynek szorgalmas népe jó 
módnak örvendhet, mit számos kényelmes, 
szép kőháza, csinos udvartelek stb. igazol. 
Vasárnap délután lévén, az ünneplésen öl­
tözött publikum templomozás után háza 
előtt tartott, siestát s diskurálgatott. Alig 
látták meg azonban a kocsisort, mindjárt 
szives készséggel kerekedett föl egy csoport 
férfi és ifjú legény, asszony és kis leány s 
hűségesen elkísértek egy nagy. régi időből

met ül is Ind és el van ragadtatva a ma­
gyar főváros szépségeitől, azonnal egész cso­
port fiatal iró vette körül s vállvetve mu­
lattattak. Aznap este volt éppen a 85-iki 
kiállítás ismerkedő diszbanketje, arra rög­
tön jegyet kerítettek neki, meghívták, ki­
vittek. főhelyre ültették, bemutatták az 
igazgatóknak, a polgármestereknek, az ál­
lamtitkárnak és a miniszternek.

Barintiuszkv igen elegánsan viselte ma­
gát. Tudott, rövid és elmés megjegyzéseket 
tenni, figyelmes és hízelgő, de soha sem 
Ízetlen. A miniszternek első pillanatra meg­
tetszett, kérdéseket intézett hozzá, ezekre 
találó válaszokat adott s csak mikor már 
vagy öt perczig beszélgettek, akkor kórt 
engedelemet, hogy a maga ügyét előhozhassa. 
A miniszter beleegyezett, mire Bariatinszkv 
ismét lefordította a röpirata veszedelmes 
sorait, és ismét megkérdezte, hogy nyugod­
tan élhet-e a magyar töt vények oltalma 
alatt.

Mikor aztán a miniszter is megnyugtatta, 
hogy semmi bántódása nem lesz, akkor Ba- 
riatinszkynak széles jókedve támadt.

Visszatért a fiatal Írók csoportjához, s igv 
szólt hozzájuk:

— Mindig hallottam, hogy a magyarok 
jól tudnak inni. A mai napot, szeretném 
megünnepelni, ez az én újjászületésem napja. 
Van itt valaki, aki versenyt inna velem?.

Vállalkozó akadt rögtön s elhatároz­
ták, hogy bankett után a Fiume kávé- 
házban rögtön megkezdik a versenyt.

Éjfélkor aztán kezdetét vette a szokatlan

torna. A két versenyző leült az asztal mellé, 
a versenybírák körülvették őket. Csak egy 
versenyszabály volt : amit az egyik meg­
iszik. azt a másiknak sem szabad visszauta­
sítani. A vesztes űzeti a mulatság költsé­
geit.

Az orosz elsőbbet, is két üveg villányi 
vörösbort hozatott s az egyiket felhajtotta. 
A magyar követte a példát, aztán ráduplá­
zott két üveg faragóiéival. Az orosz erre 
fojtott sörrel rakatta tele az asztalt, mellé 
tizenkét pohár umraszkinot állíttatott. Min­
den pohár pálinkát leöblített egy pohár 
sörrel. A magyar szemhunyorgatás nélkül 
koczczintott a sörrel is. a mar'aszkinával is, 
s mikor ennek a fogásnak is a végére jártak, 
Bariatinszky elismerő szavakra fakadt.

— Pompásan megy, reményen felül kitü­
nően. Tisztelt magyar barátom a legritkább 
tehetségek egyike. Teheránban ismertem 
egy basát, csak az bírta ki ezt velem, más 
senki a. Feketetougertől egész Kamcsatkáig.

Aztán a pinézéshez fordult :
— Hé garcon, hozzon nekünk orosz talá­

lós mesét!
A pinezér zavartan nevetett s nem moz­

dult.
— Nem tudja, mi az az orosz találós 

mese? Althoz kell egy bosszú söröspohár 
és 10 — 20-féle pálinka. Töltsenek mind­
egyikből egy-egy ujjnyit és tegyék elénk. 
De Írják fel pontosan egy papirosra, hogy 
mi mindent töltöttek belé, s azt is tegyék 
ide borítékban a tálezára.

A két söröspohár csakhamar ott állt a

maradott gyümölcsösig, hol les/állva a ko­
csikról, sétálva haladtunk tovább. A gyü­
mölcsös végiül hatalmas szikla-szálak me red az­
ték fel, óriási piramisokat alkotva, ragyogva a 
búcsúzó nap fénylő sugaraitól. A patakocska 
partján egy hegyoldalra látszunk fel, majd 
eg.V Szikla-terras/hoz érünk, hol létrán má­
szunk. Ott egy sziklafal által takarva, mint.- 
“gy 10 láb magasból omlik le a vízesés egy 
medeiiczéböl. hova csak létrával lehet jutni, 
de bat. a lezuhanó viz egy cseppet sem ijesz­
tette meg a mi bátor hölgyeinket, kik hama­
rosan elhatározták, hogy ók bizony fürdeni bá­
liak. Ami ezután történt, azt a fürdőzés után 
nagy meglepetéssel előállott hölgyek elbeszé­
lése után követendő példaképpen írjuk le, 
mert a férfiak s a társaság több hölgy tagja 
szépen visszavonult s felült egy gyepes szik­
lás dombra, gyönyörködve a hatalmas szikla­
kapuk s a begyről lerohanó jtih-nyáj lát­
ványában, mit fokozott egy bátor legényke 
azon produke/.iójával, hogy a meredek szikla- 
gúlára felmászva, a szédítő magasból dobá­
lózott.

A fürdő hölgyek ez alatt felmásztak a 
meredek létrán, s hogy a lezuhanó viz ne 
sodorja le gyönge termetüket, egy derék 
oláh ember keresztül feküdt a szikla nyílá­
sánál s elzárta a vízfolyást. Felmászva, 
pompás hasaméra találtak, hol úszkálni kezd­
tek s azután egy másik oláh segítségével 
telkusztak egy sima, lejtős sziklafalon, melyeit 
a felső medeiiczéböl foly a viz, hol a finom 
homokos talajú vízben, a meredeken fel­
nyúló sziklák között kigyünyörködve, a sima 
lejtős sziklán folyó vi/zel szépen I »lisztat.tálc 
magukat az első nagy víztartóba. Az oláh 
ismét keresztül feküdt a. zului tag nyilasánál 
s a fürdőzők hnnászva a létrán, nemsokára 
frissen, vidáman közöttünk termettek.

Eközben eszünkbe jutott, hogy nemcsak 
a jelenben gyönyörködjünk, hanem az ős 
idők maradványaiban is. A történet-és régi­

versenyzők előtt. A szivárvány minden színe 
képviselve volt ott, a különböző erős sze­
szek jellemző színeikkel félelmetesen vigyo­
rogtak ki egymás alól és felől. A zsűri tag­
jait borzadály fogta el. mindenki a guta­
ütésre gondolt, mi a versenyző feleket ér­
heti.

A muszka fölemelte a poharát, a, magyar 
tin mosolyogva koczczintott vele, Aztán aj­
kaikhoz tették a poharakat s a szörnyű 
szeszek mérges dühös leve lefolyt a torku­
kon. Az orosz aztán esetten tett a nyelvével 
s igy szilit:

„Juaiirolapállsziabniko!“
Aztán kinyitotta a borítékot s diadalma­

san olvasta fel a következő pálinta-uevelcet: 
Junipenus,
Anisvtt.
Rostopcsin,
Állásit,
Szikorium,
Absinth,
Rum,
Konyak.
A magyar versenyző nem szélt ugyan 

egy szót sem e közben, de a pohara éppen 
olyan üres volt, mint az oroszé. Látszott 
azonban a szemén, mely szokatlanul kivö­
rösödött, hogy a rossz tréfát már nem so­
káig fogja bírni. Hogy a vesztes ő lesz, min­
denki biztosra vette, de ez volt a legkeve­
sebb, mitől féltették. Fel is szólaltak né­
melyek, hogy legyen már vége a veszedel­
mes versenynek, de az orosz hajthatatlan 
maradt.
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séglmvárt méltán érdekelheti a esáklyai 
őstelep, mely pHr ezer év előtti kor durva 
készítményeinek töredékeit mutatja fel vas­
tag cserepekben, kő haltakban, buzogányok­
ban, késekben stb. Mi is néhány 20 filléres 
árán hamar hozzájuthatunk ilyen tárgyak­
hoz. melyekből a Bellileii-kollégium régiség- 
gyűjteményeiben gazdag leletekre találunk. 
Kár, hogy ezen igen érdekes, gazdag őskori 
telep teljes rendszerességgel még nem volt 
feltárva; de hisszük, hogy nemsokára ez is 
meg fog történni.

A zöldbeli kirándulás elmaradhatla.; virág- 
gyűjtése és csokorba kötése után jól ki­
pihenve s kígyóin őrködve tért vissza tár­
saságunk, megrakodva virággal, eset épdara­
bokkal s azon elhatározással, hogy ilyen 
pompás direkcziö alatt szívesen indul újabb 
felfedezésekre.

Azok részére, kik ezen ritka szép he­
lyet meg akarják látogatni, megjegyezzük, 
hogy lényedről 3 őrá alatt nagyon kényel­
mesen el lehet jutni, s aki ezt megteszi, 
bizony nem fogja megbánni.

Touristn.

4 oldal.

Vegyes hírek.
— A két kaszinó egyesülése tárgyá­

ban folyó hő 29-én délelőtt városunk társa­
dalmából több jelentékeny egyén Zeyk Dániel 
főispán elölülése mellett értekezletet tartott, 
s az egyes módozatok megbeszélése után el­
határozták, hogy a kaszinó egyesülését kész­
séggel elősegítik. Magunk részéről örvendünk, 
hogy a lapunkban múlt évben felvetett esz­
me vabisulását mielőbb látni fogjuk.

— A budapesti színi akadémia né­
hány végzett növendéke kedden este a séta­
téri fedett tánczhelyiségben hangversenyt 
rendezett, melyen — sajnos — csak csekély 
közönség vett részt, pedig a társaság tagjai 
oly jeles fiatal erők. kikre — a jeleit voltak 
állítása szerint — feltétlenül nagy jövő 
vár. Győrffi Frida kellemes, csengő hangja 
és Hegyi Izsó erőteljes barvtonja lelkes 
tapsokra ragadta a közönséget, úgy, hogy 
mindannyiszor egy-egy újabb dallal kellett

Valamit súgott a pinézésnek, mire csak­
hamar két kis pohár sárga folyadék állott 
az asztalon.

Hát jó troleuiiiot ittal-c már pajtás? 
— kérdő az ellenfelétől.

A szegény magyar kétségbeesve nézte a 
rémes poharakat egy pillanatig. A másik 
pillanatban kiderült az arcza.

— Verne hogy ittam, de nálunk azt 
gyújtva szokás inni, ha már isszuk!

S ezzel gyufát vett elő s a két pohár 
tartalma csakhamar kékes lánggal kezdett 
égni.

— Az orosz-magyar testvériségre !—szólt 
elszántan a magyar tin s fölemelte az égő 
poharat.

Az orosz tétovázva nézett, egy pillanatig, 
azután halkan megszólalt :

— Elvesztettem a fogadást. Ezt én meg 
nem iszom. Sőt még Kamcsatkában sem lát­
tam ilyet!

Persze a magyar se itta megaztán: 
Bariatinszky mindazaltal kijelentette, hogy 
a világ első nemzete kétségkívül mi va­
gyunk s e kijelentését két hónapon át 
minden reggel és minden este ismételte.

Mikor a kiállítás a vége felé küzelgett, 
egy este Bariatinszky ismét beállított ama 
hires védö-tlgyvéd irodájába. A plaidjével

megtoldaniok a műsort. Mint lapunk zárta­
kor értesültünk, szerdán ttj műsorral ismét­
lik a hangversenyt. Bővebb tudósítást az 
idő rövidsége miatt csak jövő számunkban 
hozhatunk.

— Növik Ferencz kir. tanácsos, gyula­
fehérvári polgármester őt heti szabad­
ságra ment. Szabadságideje alatt a polgár- 
mesteri teendőket Sárdy Miklós 1. tanácsos, 
helyettes polgármester teljesiti.

— Meghívó. A nagvenyedi ipartestület 
folyó évi augusztus 2-án a sétatéren levő 
fedett tánczhelyiségben saját pénztára ja­
vára hangverseny nyel egybekötött zárt körű 
nyári tánczmulatságot rendez, melyre c/.ime- 
del és családját tisztelettel meghívja a 
nagvenyedi ipartestület elöljárósága. Belépti 
dijak : Személyenkiiit (SO kr, három tagból 
álló család részére családjegy 1 fit 50 kr. 
Jegyek előre válthatók Papp János ur 
gyógyszertárában és Cirner ,1. József ur ke­
reskedésében, este a pénztárnál. Felülfize- 
tések köszönettel fogadtatnak és hírlapikig 
nyugtázta tinik. Kik meghívót nem kaptak, 
de arra igényt tartanak, szíveskedjenek az 
egylet elöljáróságához fordulni. Czukrászat- 
ról és vendéglősről gondoskodva van. A 
hangverseny műsora: 1. Offenbach J. Nyit 
vány („Eljegyzés hínipafénynél“). 2. Huber 
K. „Őseink emléke“, férfikar. (Bevezetéssel 
ellátta, zongora és vonós zenekarra alkal­
mazta Sz. Győré Károly.) Előadja az ipartes­
tületi dalkör, zongorán kiséri Végh Katinka 
k. a. 3. Möhring N. a) „Az éjhez,“ h) „Fog­
lyok siralma“, duett („ —“ operából) zon­
gora kísérettel. Éneklik-: Spangenberg Gyula 
és Pán ezé I György. 4. Népdalok. Czigány- 
zenekar kísérete mellett énekli Oláh And­
rás. 5. Otto J. „Vasárnap reggel ‘ (szövege 
Váró F.-tol) férfikar zongora-kíséret tel, elő­
adja az ipartestületi dalkör, ti. Beethoven A. 
„Hinnius az éjhez“, férfi 8-as, éneklik: 
Spangenberg Gy., Pánczél György, ifj. Pus­
kás József, ifj. Tornai Pál. Kovács Sándor, 
Borsos Mózes, Danes Mózes és Szabó Árpád. 
7. Hubert K. „Honvédek csatadala“, férfikar, 
biirytoii-soloval. Előadja az ipartestületi 
dalkar. A solof énekli Oláh András. 8.

Közérdek.

és a kofferével, úgy, mint az első találko­
záskor. Kétségbeesése is éppen akkora volt.

— Búcsúzni jöttem! szólt mélnlms han­
gon.

— Nem jól érzi magát nálunk?
•— Hálátlan volnék, ha ezt mondanám: 

Hónapok óta úgy élek az önök körében, 
mintha mindnyájan adósaim volnának vala­
mivel, amiért, törvényeik oltalmát kértem. 
Valóságos vendége vagyok a nemzetnek.

— Hát akkor miért megy el?
— Mert a kormány ki akar adni.
— Az teljes lehetetlen.
— Persze, mert ön azt hiszi, az orosz 

kormányon ki lehet fogni! Tudja mit tettek? 
Nem kevesebb, mint három rablógyilkossá­
got fogtak rám. Betöréseimnek és utoiiállá- 
sainiiiak se szeri, se száma. Magyarországon 
egy esztendő alatt nem követnek el annyi 
bűnt. ahány czimen engem vádolnak, csak­
hogy kiadatásomat kierőszakolják. Adieu 
nemes barátom, üdvözölje az ivói kör tag­
jait !

És eltűnt az éjszakában.

Égy hét múlva romániai lapok Írtak róla 
s az ottani nihilista-telepen néhány hóna­
pig nagy rzerepet jászolt. Aztán Szófiában 
tinit tül. ahol ekkor Sztambulov minden 
orosz emigránst szívesen látott. Jó álláshoz

„Induló.“ Előadja a helybeli tűzoltó-zenekar. 
A müveket betanította és az előadáson ve­
zeti Sz. Győré Károly, a dalkör karnagya. 
A hangverseny kezdete este fél 7 órakor.

— A Maros áldozata. Porkoláb János 
fogyói múlt szombaton délután családjával 
együtt fürdeni ment a Marosra. Fürdésköz- 
ben a viz egy örvénybe sodorta, hol az alig 
30 éves életerős ember, kétségbeesett fele­
sége szemehUtáni, rövid vergődés után ment­
hetetlenül odaveszett. Temetése, melyen baj- 
társai testületileg jelentek meg, vasárnap 
délután ment végbe nagy közönség részvéte 
mellett. Özvegye és két árvája siratja.

— Hatalmas vihar vonult el városunk 
felett folyó hó 27-en délután. A délelőtti 
rendkívüli hőségü napfényes csendes időt 
egyszerre rendkívül heves forgó szél szakí­
totta meg, az ég gyorsan elborult, majd zu­
hogó eső ömlött alá. Úgy látszik, hogy a vi­
haros időjárás napirenden van, mert pd. 
Z s o b o k kolozsmegyei községet a rettenetes 
jégverés teljesen elpusztította, számus lakó­
házat és melléképületet is romba döntve. 
A szerencsétlen község lakói részére ország­
szerte adakozást indítanak. Párísbau a 
férgét,eg folyó hó 26-án megakasztotta a 
közlekedést és számos emberélet esett áldo­
zatul. Colorado állam Morrisan és Golden 
City községeiben a vonatokat a töltésről le­
seperte, egy hidat, szétszedett, busz ember 
halt meg. Kőszegen a. villám lecsapott a 
83. ezred egy százada közé s egy közkato­
nát leterhelt, egy tisztet meglegyintett.

— Fürdői látványosság. Mit már la­
punk múlt számában említettünk, Tornai Pál 
fiatal úszómester e hó 1 -én délelőtt 11 — 12 
órakor a fürdőt látogató hölgy közönség kí­
vánságára produkeziós mutatványokat fog 
bemutatni.

— Meghívó. Atyafiságos szeretettel em­
lékeztetem és kérem egykori tanulótársai­
mat. hogy 1886. június 6-án kötött szerző- 
déssünk szerint folyó évi szeptember elsején 
Nagy-Enyedeii, liz éves találkozónkra, meg­
jelenni szíveskedjenek. Eerenczi István ref. 
lelkész.

ISO. szám.

jutót, a külügyminisztériumban és fényesen 
élt sokáig.

*

Így beszéltem én el mindezeket tegnap­
előtt a kiállítás látogatására idejött, orosz 
újságíróknak. És megkérdeztem tőlük, hogy 
vau-e valaki köztük, aki ismerte vagy hal­
lott felőle ?

Egy öreg ur jött aztán hozzám, kinek a 
többiek a kérdésemet ismételték.

— Ön ismerte Bariatinszkyt ? — kérilé 
tőlem mosolyogva.

— Intim barátok voltunk két egész hó­
napig.

— Nem kell szégyellő az ismeretséget; a. 
legzseniálisabb lurkók egyikét melengette 
ön a kehién, ki valaha a földön járt ; sok 
mindenből éltek már emberek, de hogy va­
laki halálfélelemből éljen, amit másoknak 
suggerált, — még nem került elém.

— Tehát a halálos Ítélet, a kiadatás...?
— Mind hazugság volt az utolsó betűig. 

Stamlmlov bukása után Konstantinápoly ha 
ment, olt is fényes napokat, látott. Most 
Kokul ha n van, pár év múlva eljut Pekingbe 
is, s mivel a fűid gömbölyű, lm onnan is 
kikopott, Amerikán keresztül talán még 
visszakerül egyszer ölűikhez.

D. G



til. szállt. Közérdek.
- Ivánka Imre val. h. titkos tanácsos, 

főrendiházi tag. a Szt. István es a Joliannita 
mid lovagja, a magyarországi szabadkőinive- 
sek nagy inest ere, f. hú 27-én Mária-Bvsnvmt 
78 eves korában sz.élhtldös folytán meghalt. 
Mint 48-as honvéd, majd a vörös kereszt 
egylet főgondnoka, az. északkeleti vasút igaz­
gatója, országgyűlési képviselő, tevékeny részt 
vett a közéletben.

— A gyulafehérvári állatvásár jú­
lius 24-25-én tartatott meg: igen nagy­
számú marha hajtatott fel, a kínálattal szem­
ben azonban a kereslet nem állott arány­
ban: a nyári időszakot tekintve, különösen 
a fehér szarvasmarha ára nem volt kedve­
zőnek mondható, azaz elég magasnak.

— Filloxera. Sajnálattal jelezhetjük, 
hogy Gyula fehérvár város szőlőhegyeiben is 
konstatálhatott, a filloxera. Folyó év és hó 19 
Dezső Miklós m. kir. állami szőlészeti fel­
ügyelő egy bizottság jelenlétében dr. Tódor 
József kanonok úr szőlőjében felfedezte a 
félelmetes pusztítót mintegy 200 négyszög­
ölnyi területen. Folyó hó 23-án már Mórágyi 
István kir. kerületi fő-felügyelő is künn járt. 
s a desinficziált terület, szénkénegezésére a 
kellő intézkedéseket megtette.

- Sertésvész és sertésorbáncz. Iíis- 
Fnyed, Spring és Bűzd községekben, úgy 
Vízaknán újólag a sertésvész lépett, fel jár- 
ványszerüleg, _Sorostély községben pedig a 
sertésorbáncz. Mindezen helyeken a sertés- 
állomány zár alá vétetett.

— Tűzoltó mulatság. A toroc/kói Ön­
kéntes I üzoltó-ügylét folyó évi augusztus 
hó 2-án. a hiányzó felszerelések beszerzése 
javára, a zenekar közreműködésével, Halász 
Veuczel karmester vezetése alatt, a „Bük­
kös“ erdőben, kedvezőtlen idő esetén az is­
kolái) an nyáii táiiczvigalinat rendez.

- A zalathnai lövész-egylet kelle­
mes fekvésű s kényelmesen berendezett, 
kertjében 1896. augusztus 16-án. saját pénz­
tára, javára, zát tlcörii nyári tánc/.mulatsá- 
got, rendez. Belépő-jegy személyenként 80 
kr, család-jegy 2 írt. Sorrend: Gyülekező 
délután 1 órakor a sétatéren, onnan zene 
mellett kivonulás az egyleti kertbe. Az egy­
leti kertben 2-től 4 óráig disz c/,éllövészet, 
4-től 8 óráig tánczmulaiság. Este 8 órakor' 
bevonulás a Kolozsvárt' Nándor nagytermébe 
és ott tánczmulaiság virradtig. Kedvezőtlen 
idő esetén a tanczmulatság délután 2 órától 
kezdve a Kolozsváré N. nagytermében lar- 
tatik meg. Jóminőségü italokról mindkét, 
helyen van gondoskodva. A rendező bizott­
ság élén Köblei János áll.

— Meghívó. Tövis nagykő;ség ifjúsága, 
az ö. t. egylet pénztára javára 1896. évi 
augusztus hó 9-én (vasárnap) a „Népkert“ 
helyiségében nyáii tánczmulatságot rendez. 
Belépti-dij személyenként 80 kr, csalá.djegy 
1 frt 50 kr. Kezdete d. u. (i órakor.

— Vendéglői humor. Vármegyénkben 
egy vidéki jő forgalmit vendéglő tulajdono­
sának az a rossz szokása van, hogy vendé­
geinek német szövegű étlappal kedveskedik; 
hogy e rossz szokását, ne gyakorolja tovább, 
egy nagyobb társaságban ülő hegyaljai pap 
a következő humoros verset röglönözie:

Vigyázzon Herr von Ifnitp,
Mert tőlünk kikap,
Ha itten mimten nap 
Nem magyaros az étlap.

— A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara legutóbb tartott, közgyűlésé­
ből : A közszállititsokról szóló szabályrende­
letet n kamara a miniszter úr felhívására 
újból kihirdetni határozza, minthogy az elő -

lordul! esetek azt tanúsítják, hogy a pályá­
zók nem ismerik eléggé.

A s z ö v e t k e z é s i alap o n kelet­
kező vállalatok azonnal való beje­
lentésére vonatkozó miniszteri felhívást a 
kamara azon sajnos észrevétellel vette tudá­
sul. hogy ily vállalatok open a kis iparosuk 
körében nagyon ritkán keletkeznek, noha a 
kamara ez irányban nem szűnik meg bttz- 
ditólag hatni.

A honvédek számára szállítandó ba­
kancsokra két pályázat, érkezett, Ko­
lozsvárról és Tordáról. A kamara mindket­
tőt a legjobb ajánlattal terjesztetté fel.

A 300 frt ti t, a z á s i ö s z t ö n d i j r a a 
kamara Mélitskó Antal ti marsegédet ajánlja 
első sorban, ifj. Nagy János kőfaragó segéd­
nek pedig 100 irtot szavaz meg saját pénz­
tára terhére.

Melegen pártolta s ajánlja a miniszter úr­
nak gyalul Rosenberger Bornál azon kérését, 
hogy Gyalu, ahol már évek óta telefonállo­
más létezik, a kolozsvári telefonhálózatba 
rendszeresen bocsa tol tassék.

Kolozsvár város törv.-hatúságának azon ha­
tározatát, hogy a szesz-termeléshez újabb idő­
ben használt s z ö r p-a 1 j k ö v e z e t v á in j a 
m.-mázsánként egy k,-bau lön megállapítva, a 
kamara forgalmi szempontból helyesnek 
tartja, azou föltétellel, ha e czikket, más 
városi rovatai nem terheli,

A kolozsvári kerületi betegsegélyző pénz­
tár érdekének megóvása szempontjából a ka­
mara nem pártolhatta a hidegszamosi „Betli- 
len-gőzfürész“ számára kérelmezett, külön 
betegsegélyző pénztár engedélye­
zését.

A kolozsvári kereskedelmi Akadémia igaz­
gatójának Kiss Sándor untak a kamara 
elismerő köszönetét szavaz az Akadémia 17 
éves történetének megküldéséért és kitűnő 
érdekességgel történt szerkesztéséért.

Az országos iparoktatási főigazgató úr 
szerkesztésében megjelenő „Magyar Iparok­
tatás“ cziiutt folyóiratra a kamara 10 elő­
fizetőt, gyűjtött.

Az elnökség bejelenti, hogy a helybeli 
vasúti állomás rakodójához vezető szekér-út 
jó karba hozatván, elesik annak szükséges­
sége, hogy a múlt ülésben történt indítvány 
következtében a kamara ez ügyben közben­
járjon. Bejelenti továbbá, hogy a sz.-csehi 
ipariskolának vizsgadijakra 25 irtot utal­
ványozott, s a. szegedi ipartestületi zászló- 
szentelés alkalmából a kamara nevében ki­
állított. jegyet 5 Írttal váltotta meg.

A titkár jelentést tett arról, hogy a ki­
állítás látogatására a kamara által rendezett 
csoportos felrándttlások harmadik c/.ikiusa e 
bő 7-en indult. Budapestre. Eddig ez utat 
450-eti telték meg s tervben van minden 
15-—20 napban újabb csoportokat szervezni. 
Akik az utazásban részt vettek, teljesen 
meg voltak elégedve a kiálitási igazgatóság 
által nyújtóit kedvezményekkel.

Az. utóbbi felrándulásban volt azon kisipa­
ros és földmives is, akik számára Hege­
dűs Sámli, r országgyűlési képviselő űr 
szolgáltatta az úti költséget, 200 frtot. ho- 
csálván a kamara rendelkezésére.

Jelenti továbbá a titkár, hogy a múlt hé­
ten részt vett az osztrák és német- 
o r s z á g i k a m a r a i t i t k á r o k n a k Bu­
dapesten történt találkozásában, akik a bu­
dapesti kamara meghívására jöttek a kiál­
lítást megtekinteni.

A közgazdasági érdekek e képviselőinek 
találkozása remélhetőleg jő hatással lesz a 
kölcsönös érdekek és nézetek tisztázására.

___ 5. oldal.

!• elmerült az az óhajtás is, hogy a bel- es 
külföldi kamarák ily érintkezése gyakrab­
ban ismétlődjék, és kilátás van ez óhajtás 
teljesülésére.

Végül jelenti a titkár, hogy a következő 
hó 15-én nyílik ’meg az iparos segéd- 
in ti n k ások i d o 1 e ges k iá I I i t.á s a es 
az ip da most épen azzal van elfoglalva, 
hogy a jelentékeny számban és mennyiség­
ben bejelentett készítményeket összegyűjtse 
s a kiállításra szállítsa.

Helyeslő tudásul vette a közgyűlés, hogy 
az elnökség Vörös László államtitkár urnák 
25 éves hivatali jubileuma alkalmából a ka­
mara szereiicsekivámuait tolmácsolni sietett, 
valamint hogy az elnökség gondoskodott 
arról, hogy a kamara azon csoportoknál, a 
melyekben kiállítóképpen szerepel, a jury- 
választásokban részt vegyen.

Meteorologiai jelentés Julius 26-tól jul. 29-ig.
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Kitiltás: Meleg idő zivataros hajlammal.
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Közgazdaság.

Kivitelünk fejlesztése.
Ezredéves kiállításunk fényes sikere, a 

nagy elismerés, melylyel az egész müveit 
világ a magyar iparnak adózik, uj láthatá­
rokat nyit meg a magyar közgazdasági élet­
nek. Kereskedőink, iparosaink leikébe be­
vonul az önbizalom és ma már talán mégis 
aktuális, gyakorlati théma számba fogják 
venni, ha a magyar ipnrczikkek kiviteléről 
szólunk, több figyelmet fognak szentelni 
ezeknek a soroknak, melyekben újból és új­
ból fejtegetjük a kiviteli törekvések szük­
ségességét, és a siker föl.ételeit. Nem uj 
eszméket fejtegetünk, de hangoztatjuk azo­
kat most, mert ttgy liis/s/ük, hogy kereske­
dőink és iparosaink ma már hajlandóbbak 
lehetnek ezeket az eszméket fontolóra venni, 
nem fogják már korai dolognak, elbizako­
dottságnak venni, ha a magyar nemzetet 
párhuzamba helyezzük a nagy nyugati kit!- 
turnemz.etekkel.

Kivitelünk fejlesztésénél bárom főszem­
pontot kell szem előtt tartani.



oldal.

1. Hogy árukat exportálhatunk, előbb 
embereket kell exportálnunk, akik a kül­
földön megtelepülnek, ott megismertetik és 
terjesztik áruc/ikkeiuket. A magyarnak ex­
pandálnia kell magát, babár csak ideiglene­
sen es nem bosszú időre, bogy a külföldön 
előbb a saját szükségletére hozasson árukat 
a hazából, azokat igyekezzék az ottani nép­
pel megismertetni és megkedveltet ni. hogy 
aztán később azok is importáljanak tőlünk 
olyanokat.

■_>. Kereskedelmi képviselőségeket és ügy­
nökségeket nagyobb szántban kell felállítani 
a külföldön, de kivált keleten, hogy azok 
úttörői legyenek a magyarországi iparczik- 
kek kivitelének. Igaz ugyan, hogy iparunk 
ma még nem erősödött meg annyira, hogy 
mindenből kivitelre szoruló nagy feleslegünk 
legyen, de azért már nagyon ezőlszerü, sőt 
szükséges, hogy külföldön, kiváltkép pedig a 
keleten, oly képviseleteink legyenek, melyek 
ott az utat előkészítik és összeköttetéseket 
teremtenek arra az időre, mikor majd kény­
telenek leszünk gyártmányainknak ott pia- 
czot keresni. Addig pedig képviseleteink 
közvetítő kereskedelmünket szolgálják.

3. Küldjünk ki kereskedelmileg képzett 
ifjakat, iparossegédeket és szakférfiakat men­
nél nagyobb számban és minél gyakrabban, 
hogy a külföldi szükségleteket, igényeket és 
ízlést tanulmányozzák és hogy azután minél 
sikeresebben érvényesíthessek tapasztalatai­
kat kivitelünk emelése szempontjából.

Első tételünk igazolásául felhozzuk Xagy- 
britannia, Frauczia.orsz.Ag, a német biroda­
lom, Németalföld, Belgium stb. példáját, hon­
nan tömérdek nép vándorolt ki külföldre, a 
hol hazájuk iparának nagy és állandó fo­
gyasztó piaczot teremtettek. A kis S váj ez 
honpolgárai, akikkel találkozunk a világ 
minden részében, mindenütt hazájuk óra ipa­
ra mik előkészítik és megteremtik a piaczot.

E tekintetben tanulhatnánk és példát ve­
hetnénk a sváj űzi néptől. Svájczból éven 
ként nagyobb szánni kivándorló hagyja el ez 
országot (az utóbbi tiz évben a kivándorlók 
szama 00,073 leiek volt), de ezek külföldön 
nemcsak megtartják svájczi honosságukat, 
hanem a további kapcsolatot az anyaország­
gal is. A legtöbb kivándorló valóságos elö- 
harczosává válik a hazai kereskedelemnek 
és ha anyagi viszonyai kedvezően alakultak, 
visszatérnek a hazába , melybe uj tőkéket 
visznek.

Az. angolok, kik kénytelenek voltak ha­
zájukból kivándorolni, politikailag elszakad­
tak ugyan hazájuktól, tie kulturális és köz­
gazdaság! tekintetben egy évszázadon át 
szoros kapcsolatban maradtak vele és az an­
golszász faj közgazdasági hegemóniájának 
nagy tényezői voltak. Portugáliára és Spa­
nyolországra nézve gyarmataik sokáig voltak 
a nagy jólét kiapadhatatlan forrásai és több 
terményre, mint p. o. borra nézve, még 
most is azok. A jelenkori gyarmatosító po­
litikának czélja nem a paszta hódítás, ha­
nem az európai kultúra és szokások gerjesz­
tése és ezért hamarább is nyílik meg mos­
tan a piac/, minden állam részére, mint ak­
kor. miután valamennyien eddigelé könnyeb­
ben is osztozkodtak a hatalmi szférákon. 
Nem is említve tv keletindiai társaságot, 
mely Nagybritanniának meghódította egész 
Indiát, valamint a németalföldi keletindiai 
kereskedelmi társulatot, mely hazájának 
tömérdek kincseket szerzett, inkább a német 
birodalmi tengeri kikötővárosokat hozzuk fel 
például, melyeknek az. idegen ipar forga­
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lomba hozatala miatt sok szemrehányást kel­
lett tűrniük, holott azok i< előkészítették 
a teret a nemet birodalmi iparczikkok befo­
gadására.

A világkereskedelemben kifejlődött nagy 
verseny folytán, valamint a közvetlenségnél 
fogva, melylyel most a legtöbb üzlet kötte­
tik, az egyszerit Írott vagy nyomtatott levél 
ma már nem elegendő; szükséges, hogy a. 
kereskedő, a gyáros vagy személyesen jelen­
jen meg a helyszínén, vagy pedig maga he­
lyett állandó képviselőjét, ügynökét vagy 
utazóját küldje el. Ezek aztán nem szorít­
koznak az árumustrák es uj minták bemu­
tatására, hanem megrendeléseket is elfogad­
nak, meghallgatják a vevő kereskedő kívá­
nalmait. igényeit és vele tanácskozván, meg­
teremtik, illetve megerősítik az uj összeköt­
tetést, rendszeresítik és szorosabbra ftlzik 
azt. A kereskedelmi képviseleti, ügynöki és 
utazó állás ennélfogva igen fontos bizalmi 
állás és aki azt elfoglalja, attól nemcsak 
szakszerű és pontos áruisme kívántatik, ha­
nem a helyzet gyors és biztos felfogása is. 
Csak az ily tulajdonságokkal felruházott kép­
viselő, ügynök vagy kereskedelmi utazó le­
het hasznos a megbízójának és csak az lesz 
képes állandó vevői köröket teremteni.

Iparosaink közül sokan Pató Pállal azt 
mondják, hogy „ráérünk mi arra még“; azt 
hangoztatják, hogy iparunk sok ága gyenge 
és fejletlen még. hogy nincs még elegendő 
felesleg az országban melyet külföldön kel­
lene elhelyezni.

Gondolnunk kell már it jövőre. Nagvbri- 
tamiiánnk csak a tengeren való uralma meg­
erősítése után fejlődött az ipara, a Hansa- 
városok hajói rég ismeretesek voltak a nagy 
oczeánok partjain és mire a. német biroda­
lomnak kivitelképes ipara lassankint kifej­
lődött. a német ipari czikkek könnyen ta­
láltak elhelyezést azon piaczakon, melyeket 
Hamburg, Bréma, Stettin, Lübeck, Danzig, 
Königsberg stb. német kikötő-városok hajó­
sai számukra felkutattak és áttanulmányoz­
tak. Nagyhritannia, Francziaország, Belgium, 
a német birodalom, Ausztria. Svájc/, stb. úgy 
fejlesztették az iparukat, hogy előbb a köz­
vetítő kereskedelem révén felkutatták a piu- 
ezokat.

A—" spanyolok és portugálok szerencsés 
gyarmatosítás! politikáját nemsokára a fran- 
cziák, svédek, angolok és más nemzetek kö­
vették és abban egyik sem csalódott, hogy 
a gyarmatosítás az anyaországra hasznos 
volt. Ha ez nem is alkalmazható a mi viszo­
nyainkra! mégis bizonyos, hogy hazánk kép­
viseletek és ügynökségek felállítása által a 
külföldön csak nyerhet.

Minden ország földjének van egy vagy 
több oly terménye, iparczikke, vagy egyéb 
természeti kincse vasiv ritkasága mely más 
országban vagy nem fordul elő, vagy leg­
alább nem oly mértékben. Ezeket a kincse­
ket nemcsak felfedezni, hanem világforga­
lomba is kell hozni. E mellett lesznek azon­
ban még mások is, melyek a világforgalom­
ban megalapítják helyüket, kellő előkészü­
let és ismertetés mellett, és ezeket is ki kell 
ragadni és forgalomba hozni.

Minél több csereforgalmi czikkel hir egy 
ország és minél gyorsabban hozza forgalomba, 
annál több csereárut kap érte a külföldtől. 
A mely ország vagy nemzet pedig elegendő 
cseretárgyat vagy értéket előállítani nem 
igyekszik, az a létért való küzdelemben 
könnyen alámerülhet. Nem a szózatok, ha­
nem a munka biztosítja a küzdelemben való 
fenmaradást, és nem összetett kézzel kell

néznünk 'más nemzetnek haladását, hanem 
abban tevékeny részt kell vennünk. Az 
európai népekkel nemcsak a humanisztikus 
műveltségben, hanem az iparfejlesztés és 
kereskedelem terén is igyekezzünk lépést 
tartani.

Ismertessük meg a külföld fogyasztó kö­
zönségével ipari, mezőgazdasági, kerti, erdei 
stb. terményeinket, még pedig a magunk 
emberei által. Állítsunk tel külföldön kép­
viselőségeket. ügynökségeket, küldjünk ki 
képzett kereskedelmi es iparos ifjakat, 
szakembereket, kereskedelmi utazókat és 
igyekezzünk mi is mentol inkább reszt 
venni a világforgalomban. A magyar nem­
zet fiainak csak előnyére fog válni, ha 
mentői többen és mennél gyakrabban for­
dulnak meg külföldön és ott tanulmányoz­
zák, hogy mi történik hazájukon kívül más 
nemzeteknél, más országokban. A rövid 
időre való expatriálás lehet keserű, lehet 
sanyárit, de sok elzüllőfélbeu levő embernek 
biztosit tisztességes kenyeret, az országot 
megkíméli a proletariátustól és egészben 
véve előnyére vélhetik a nemzetnek.

Telkes Simon.

Piacai árak.
Nng -Kuyed, 1896. július 26

Búza legjobb '. 100 kilogramm 7-50
„ középszerű » 7 -

Kétszeres legjobb . „ „ 7,
„ középszerű „ „ 6-50

Rozs legjobb „ » 5 50
„ középszerű „ __ ,, ő--

Zab legjobb 100 kilogramm 5 50
„ középszerű V )« 5 50

Kukovicza (tengeri) „ „ 5.-
Burgonya ,. „ 2'—
Széna legjobb . egy szekér 6-60--5.50
Szalma legjobb „ „ 2.-
Rikkfa 1 köbin. keresztrakás nélkül, 1 m. hosszú 3-50
Cserfa 1 „ , 1 „ 3 20
Tölgyfa 1 . „ 1 „ V 3-50
Faszén kemény egy hektoliter 170
Marhahús 1 kilogramm — 36
Sertéshús ,, —■44
Szalonna „ 64-•76
Disznózsír „ „ -90
Vöröshagyma •1 V -•10
Fokhagyma • -10

Mademoiselle „Stella.“
— Elbeszél is. - 

Irta : Pakots József.
(Vége.)

IV.
Ott álltam előtte. Szívélyesen rázta meg 

kezemet és leültetett.
— Ab. inon eher ami, hát nem feledke­

zett meg rólam ?
Zavarodottan hebegtem egy pár udvarias 

szót.
— No, semmi feszesség,— szakított félbe 

hirtelen — hiszen mi nagyon jóbarátok 
voltunk valamikor.

Aztán odahuzott mellém egy tabourettet 
s bizalmasan simult hozzám.

— Ej, tudom, hogy kiváncsi gyors kar­
rieremre -- jegyző meg hirtelen minden 
átmenet nélkül és beszélni kezdett.

— Hát tudja, édesem, azon a hangulatos, 
őszi délutánon, midőn öntől megváltam, azt 
a bolondot határoztam el, hogy az élettől 
is megválók. Eb bien, hogy miért nem tet­
tem? Az ön szavai mentetlek meg. „H's/ 
önben drámai színésznő veszett el!“ — ki 
állott fel ön akkor, s én a meghalásmii 
jobbnak találtam az ön gondolatának meg
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valósitiisiU. S lettem drámai hősnő. Hanem 
mon dieu, milyen napok is virradtak rám 
azután 1

Tele nyomot usággal, tele kiizküdóssel. 
Éheztem, fáztam és szavaltam. Mondhatom, 
hogy publikumomnak (que le diahle, micsoda 
egy ezifra publikum is volt az!) szemeiből 
mindig kényeket csaltam. Nem csoda, hiszen 
az én kényeim is igazak voltak. A rongyos 
társulat aztán, amelynél szerződtetve vol­
tam, széthullott, s én egy vagyonos, falusi 
Don Jüannál maradtam „zálogban“. Eli. 
quelle impertinence! Zálogban!

Azután a Don Juan történetesen Parisban 
töltötte a telet, én annyit könyörögtem, mig 
engem is fölvitt magával oly föltétellel, 
hegy Ott magamra hagy, azután csináljak, 
amit tetszik. Meg akart szabadulni a szem­
telen tőlem!

Itt hirtelen megállapodott Mademoiselle 
Stella és gúnyosan nevetett a szemem közé.

— Igen, hát meg akart szabadulni, éppen 
mint egykor üli is — folytatta aztán kese­
rűen. Nos, én örvendtem is szabadságomnak. 
Rövid nyomorgás után egy grande dame 
szobalánya lettem, hol csakhamar alkalmam 
nyílt színészi tehetségem érvényesítésére. 
Úrnőm intimé titkait kellett, megőriznem s 
a madame hálából figyelmébe ajánlott egyik 
művész barátjának. így kerültem újból a 
színházhoz . . . Csakhogy most letettem a 
drámáról. Úrnőm és művész barátja bizta­
tására feljártam a konzervatóriumba, ahol 
hangomhoz sok reményt fűztek. Egy év 
múlva valami másodrendű sz,inházban fellép­
tem. Bámulatosan nagy sikert arattam. Az­
tán kapkodtak rajtam.

Bejutottam a „Comedie Parisienne-“be is. 
Végül a „Pompadour asszony-“ban teljesen 
meghódítottam a szeszélyes párisi habitué- 
ket. Eh bien, ezifra élet ugy-e ? N’est-ce 
pas, monsieur ? — tette hozzá epésen.

Nem tudtam mit felelni rá. Remegve ha­
joltam le és elfogultan csókoltam meg fi­
nom kis kezeit.

Gúnyosan nevetett fel. Gyöngysor fogai 
ki villogtak élveteg ajkai közül, szemeiben 
valami daemoni fény csillant meg.

Fojtott hangon kérdezte:
— És tudja-e, miért lettem operette-szi- 

nésznő ? Boszuból. Igen, barátom, boszuhól; 
mert meg akarom magam boszulni azokon, 
kik férfiaknak nevezik magukat, a teremtés 
urainak és nem egyebek hitvány, nemtelen 
viveuröknél. Nem él t engem, ugy-e ? Persze, 
persze. Hát meg fog érteni mindjárt. Kép­
zelje úgy, mintha drámai színésznő volnék; 
képzelje el, hogy tragikai effektussal szava­
lom a uehé -. jambusokat; nos, mit gondol, 
vájjon nem ijednének vissza tőlem a léha 
gyönyörök után futkosó uracsok ? No, ugy-e, 
nem lenne másképp ? Mig igy, ah, ne ne­
vessen barátom, mig igy én vagyok az a 
regebeli syrén, az a csábos hableány, ki 
észvesztő mosolyával, elbűvölő énekével az 
örvénylő hullámsirba csalom a gyámoltalan, 
gyönge szivü hajósokat . . . ah, pardon, 
csak a lelketlen, léha udvarlókat. Ma fői, 
pompás szerep! Ha, ha! Szegények nem is 
sejtik, hogy öltözőm tapétáin veszedelme­
sebb járni, indít a tenger örvénylő hab­
jain . . .

Megremegtető. Hideg borzongás futott át 
tagjaimon, pedig a nő forró, perzselő testé­
vel egészen odasiniult hozzám.

— Ah, nincs nagyobb gyönyör számomra, 
mint ha lábaimnál látom vergődni azokat 
n silány emberi alakokat, mint valami nyö­
szörgő ebeket, — lázban égve, a kínok leg-

égetóbb tortúráin át menve . . . Oh. hogy 
tudok nevetni gyötrelme» vergődéseiken, oh 
mennyire édes ez a bősz ti! Ah e’est la ven­
geance !

Nem tudta tovább folytatni. Hirtelen föl­
ugrott mellőlem s gyönyörű karjait hul­
lámzó mellén átfonva, mint egy boszuálló 
daemon nézett le rám, mig egész testén 
szenvedélyes reszketegség ömlött el — -------

— Oh, mennyire megvetlek titeket, kik 
a teremtés urainak nevezitek magatokat, ti 
kéjelgő félistenek, kik kisértő rommá teszi­
tek a szerető és éppen ezért gyenge nőket; 
oh. hogy sivár lelhetek nem ismer könvöi il­
letet. azok iránt a szegény, nyomorult te­
remtések iránt, akiknek a mindenható, ter­
mészet. nem adott eszközüket rendelkezésükre, 
bogy tisztán, szeplőtelenül tudjanak megál­
lóm az élet küzdelmes kalózában! Igen. én 
komédiát, játszom előttetek, hogy annál tel­
jesebbé tegyem tragédiátokat! . . .

Szenvedélyes őrjöngése már tetőpontra 
hágott, hihetetlen erővel ragadta meg kar­
jaimat, és sziszegő hangon súgta fülembe:

— És neked is áldozatomnak kell len­
ned !

Borzasztó gondolatom támadt: ez a nő 
megőrült! Magamból kikelve ragadtam ki 
karjaimat, görcsös ujjai közül s kimenekültem 
szobájából. Lakásomra siettem. A kínos gon­
dolatok majd szótvetették fejemet. Folyton 
látni véltem azt a gyűlölettől égő nőt; vér- 
fagva szót hangja szüntelen a fülembe csen­
dült, . . .

Y.
Másnap délelőtt egy aranyszegrlyü név­

jegyet kaptam mademoiselle Stellától. Arra 
kért, hogy látogassam meg mielőbb, mert 
szeretné hallani kritikámat, a tegnap előt­
tem eljátszott drámai jelenetről.

Nem mentem el, valamint nem jártam a 
színházba sem az alatt az idő alatt, mig ő 
vendégszerepeit. A lapokból vettem hirt 
csak roppant sikereiről, melyek elkápráz­
tattak mindenkit.

Midőn elhagyta a fővárost, mintha egy 
szivemre nehezedő nyomástól szabadultam 
volna meg . . .

Ezren és ezren kisérték a távozó mű­
vésznőt, a keleti pálya-udvarhoz. Kocsiját 
virágözöunel árasztották el s a viszontlátás 
reményében vettek tőle búcsút.

A sok szomorú hang közt talán az enyém 
volt az egyetlen, amelyen üröm rezdült át...

Szerkesztőség ;
Dr. M AGY A Rí KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók : Cirner és Lingner.

Címer és Lingner könyvnyomdája, Nugy-Rnyeden.

Hamisított fekete selyem. Éges­
sünk el egy kis mintát a venni szándékolt selyem­
ből és a hamisítás rögtön kiderül: Mert mig a valódi 
s jól festett selyem az, elégetésnél nyomban öszsze- 
pödörödik és csakhamar kialszik, maga után csekély 
barna hamut hagyván, addig a hamisított selyem 
(mely zsíros szinti szalonnás lesz és könnyen törik) 
lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól 
telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy 
maga után. mely valódi selyem módjára soha össze 
nem pödörödik, csak meggörbül. Ha a valódi selyem 
hamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. 
— Henneberg G. <os. kir. udvari szállító) selyem- 
gyára ZUrlehben, 1 házhoz; szállítva, postabér- és 
vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat 
akár egyes öltönyhöz való, akár egész végeket levő 
valódi selyem szöveteiből. Svájcéba czimzett levelekre 
10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasz­
tandó. Magyar nyelven in megrendelések pontosan 
ellntéitetnek (6.)

Sz. 2426-896

Pályázati hirdetmény.
Alsófehérvirmogye alvinczi járásában 

rendszeresített 2 körorvosi állásra pályá­
zatot hirdetek.

1. Az alvinczi kör székhelye Alvincz 
nagyközség. Hozzátartoznak Alvincz, 
Borberek, Sibisán, Kama, Akmár, »za- 
rakszó. Osóra, Tartaria, üorsóniező, Pok- 
los. Rakató, Éorhánd, Kisfalud.

Fizetés kezelésre kötelezett község: 
Alvincz.

II Az oláhherepei kör székhelye Oláh- 
Berepe kis község. Hozzátartoznak; 
Drdmbár, Cstiged, Sóspatak, Himba. 0.- 
Herepe. Taté. Demeterpalak, Serve, 
Henningfalva, Oláh-Dálya, Alsó- és 
Felső-Maros-Váradja.

Fizetés kezelésre kötelezett község: 
Berve. Körorvosok javadalma a fizetés 
kezelésre, hivatott, községek pénztárából 
elő leges havi részletekben fizetendő 500 
frt fizetés s 150 trt úti általány s a 
községekkel! egyezkedés utján megálla- 
pitaandó gyógykezelési dijak.

Szegények ingyen gyógy kezelendők.
Szabályszerű folyamodások legkésőbb 

augusztus hó 31-ik napjáig nyújtandók 
alólirotthoz be.

Szigorló orvosok pályázata nem vé­
tetik tekintetbe.

Választás az alvinczi körorvosi állásra
1896. évi szeptember hó 1-én 
d. e. 9 órakor Alvinczen, az oláh­
herepei körorvosi állásra 1896. évi 
szeptember hó 2-án d. e. 9 óra­
kor Oláb-Herepén a községi irodában 
fog megtartatni.

A járási főszolgabírótól.
Alvinczen, 1896. julius hó 28-án, 

Pongrácz,
784 1 -3 főszolgabíró.

Sz. 2425-896.

Pályázati hirdetmény.
Alsófehérvánnegye alvinczi járásához 

tartozó Borbánd és Kisfalud községek­
ből alakított körjegyzői állásra Borbánd 
székhelyijei ezennel pályázatot hirdetek.

Javadalmazás: 400 frt évi fizetés, 20 
frt szállásbér, 30 frt iroda-átalány, 12 
frt nyomtatványátalány s végül a magán- 
munkálálÖkért szabályrendeletileg meg­
állapított dijak.

Szabályszerűen felszerelt kérések alul­
írotthoz folyó évi augusztus hó 28-ig 
nyújtandók be.

A választás Borbándon folyó évi 
augusztus hó 29-én d. e. 9 órakor
fog a községi iiódában megtartatni. 

Alvinczen, 1896 julius 26 án.

Pongrácz,
788 1—3 főszolgabíró.
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Sz. őö-l --S9(i. főisp.

Pályázati hirdetmény.
A kormányzatomra bízott Alsófehér- 

vármegye kisenyedi járásában. Konoza 
székhelyen. nyugdíjaztatás folytán a já­
rási orvosi állomás üresedésbe jővén, 
ezen 500 írt. évi fizetés és 150 frl úti 
átaiánynyal javadalmazott állásra ezen­
nel pályázatot hirdetek és felhívom mind­
azokat. kik ezen állást elnyerni óhajtják, 
miszerint életkorukat, családi állapotu­
kat. eddigi működésüket, továbbá az 
1883. évi I. t.-cz. 9-ik §-ban előirt el­
méleti képzettségüket és a. nagy méltó­
ságú in. kir. belügyminiszter urnák
1893 évi 80099 számú szabályrende­
lete szerinti tiszti orvosi vizsgálat sike­
res letételét igazoló okmányaikkal fel­
szerelt pályázati kérvényüket hozzám
folyó évi augusztus hó 30 ig torjesz- 
szék be.

Álsófehérvármegye alispánjától.
Nagy-Enyeden. 1896. július hó 16.

Zeyk Dániel,
főispán.773 3-3

Sz. 24326-96. IV.

Hirdetmény.
Alulirt m. kir. Pénzügy igazgatóság 

ezennel közhírré teszi, hogy lehetőleg 
a jelenlegi hivatali helyisége közelében 
egy másik hivatali helyiségül szolgá­
landó három, esetleg négy szobás 
lakásra van szüksége.

Felkéretnek ennélfogva mindazok, kik 
alkalmas lakást bérbe adni hajlandók, 
hogy ezen m. kir. Pénzügyigazgatóság 
főnökével feltételeiket szóval vagy Írás­
ban 14 nap alatt tudatni szíveskedjenek.

M. kir. pénzügy igazgatóság.
Nagy-Enyeden, 1896. július 23-án

776 2—3

\Isófekórvármegye alispánjától.

Sz. 9472 — 896

Pályázati hirdetmény.
A kisenyedi járásban a konezai szol • 

gabirói hivatalnál a hivatali szolgai ál­
lás megüresedvén, annak betöltésére 
pályázat hirdettetik..

Évi fizetés 235 fit Buba-átalány 
40 fit.

Pályázni kívánók fel hivatnak kérésü­
ket katonai szolgálati bizonyítványaikkal 
együtt folyó évi augusztus hó 15 tg alól- 
irotthoz beterjeszteni.

. Nagy-Eny.ydj. .1896. Julius. 27-én.
Csató Jáu.os,

kir. tanácsos, alispán.

678. lL,89.(jf. |/.. ■ ■■ / - ' -

I * Hirdetmény.
AIsófehérvármegye közigaZgátási bi­

zottsága az 1896; évi' juliús ' hő lo-én 
kelt 941 számit '' liiffáToZ'iitávn’l1 ártiá^y- 
enyed—ispánlaki töí-v. l‘i1atvul"2!Í-3 kin. 
szakaszát!' lévő''cs'ómbórrlt Afííi'óWíPol­
talmáig ^ttkitÉgelt partbiztositási muu- 
kálatokatrl,'§050 frt 04 kr összeg ere- 

uiizedél vezt<
TTittTíFáliíTiyk "lögafiaTö-

sitásának biztosítása ezeljából az 1896.
augusztus hó 10 napjának d. e. 10 órája
az alsófehórvármogyei m. kir. állam- 
építészeti hivatal helyiségében tartandó 
zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajtók felhivatnak. 
hogy a fentebbi munkaiatok végrehaj­
tásának elvállalására vonatkozó, az en­
gedélyezett költség után számítandó, s 
a részletes feltételekben előirt 5°/o-nyi 
bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat 
kitűzött nap d. e. 10 órájáig a neve­
zett hivatalhoz annyival inkább igye­
kezzenek beadni, mivel a későbben ér­
kezettek figyelembe nem fogmik vétetni.

A szóban forgó munkálatra vonatkozó 
műszaki művelet és részletes feltételek 
a, nevezett m kir. állainépitészeti iiiva 
tálnál, a rendes hivatalos órákban, na­
ponkint megtekinthetők

•Kelt Nagy-Enyeden. 1896 július hó 
28-án. 782 1—2

Sz. 2202 - 896. kg.

Hirdetmény.
Alulírott városi tanács ezennel köz­

hírré teszi, hogy a. város tulajdonát, ké­
pező javadalmak 1897. évi január 1 -tői 
3 egymásután következő évre 1896. év
augusztus hó 16-án árverés utján ha­
szonbérbe ki fognak adatni.

1. A piaczi vásár- és szemétvám, 
kikiáltási ár 8144 frt 38 kr.

2. Városi bor. sör, must és szesz- 
fogyasztási adó. kikiá tási ár 3000 frt

3. A vadászati jog, kikiáltási ár 13 
frt 01 kr

4. A kornatorki kaszáló, kikiáltási ár 
20 frt 01 kr.

5. Az 578 — 670. hr. sz poron dós 
hely, kikiáltási ár I frt.

6. Az Almasán-féle hid melletti gyű­
li i ölesáru lási hely. kikiáltási ái 6 frt.

7. A vágóhíd és vásáronként! Iiu.s- 
árulási hely. kikiáltási ár 402 frt 10 kr

8. A régi mészárszék és vágóhid- 
épület, kikiáltási ár 52 frt 10 kr.

Az árverési feltételek a városi tanács 
iktató hivatalában a hivatalos órák alatt 
bármikor betekinlhetők.

Fenti bérletekre Írásbeli ajánlatok is 
elfogadtatnak, melyek 1896. évi aug, 
hó 25-ig a városi tanácshoz benyúj­
tandók.

Úgy árverezni óhajtók, valamint aján­
lattevők tartoznak az árverés megkez­
dési* előtt, illetve ajánlatukhoz a kikiál­
tási ár 10%-át. bánatpénzül letenni.

Abrudbányán, 1896. évi július hó 
16 án.

A városi tanács.
Boér Béla,

61. szám.
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l| A marosujvári 1400??J« ^

Takarékpénztár Részvénytársasig
40000 ko

alapi őke

^ Marosujvárt, Király-utcza 21 szám (Szent|jétery-liáz) 0
5 alatti üzlethelyiségében kedden és pénteken d. e. 11—1 óráig / 
>X elfogad betéteket betéti könyvecskék ellenében 5Vs%-al;
X. a 10% tőkekamat-adót az intézet fizeti. A
V Kölcsönöket ad: jelzálogra, kezességre, váltókra, érték- v
xS papírokra mérsékelt, kamatláb mellett.
V Maros- Újvárt, 1896. június hó. 750 10—10 f

^ 402p_o_koroi| igazgatóság. 0

Ékszerek és órák olcsó eladása!
Fölhalmozott raktárom mega pasz fása czéljából hatóságilag 

engedélyezett

kiárusítást
rendezek.

Eladásra, kerülnek nagy mennyiségben a. raktáron levő arany,
ezüst ékszerek es dísztárgyak; férfi, és női zsebóráké iii«a <*s 
fali órák stb. stb. — A kiárusítás még C8(lh öt hétig tart.

Készpénzfizetés mellett feltűnő olcsó árak,---
Nagy-Bnyed, 1896. július t>0 ....... .,j. • .... ... Tisztelettel • <•
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